中秋节专版

天上一轮圆月

袁伟望

又到了月亮最大最圆的中秋时 节,期待月满看月圆,更成了我这个 时节最美好的心绪。

忆想少年初识字,不知是从哪家 邻居处,在翻捡到的旧书里,我读到 了:"天净无一云,地净无一尘。十六 月圆满,皎皎白玉轮。"心中即有了大 喜悦。天空,天净;地广,地净;村后 一带的五福山,在深蓝的天空中剪出 一道美景;村巷中一排的大石头上, 也是干干净净的,我们一群村野孩童 在看月轮。我由此喜欢上了"皎皎", 喜欢上了大人说的"中天挂玉轮"。

那年的八月十五,月亮亮亮,我 与小伙伴坐在大石头上,听弹棉花 老人讲嫦娥奔月故事,心有所动。 听着故事,想象着月亮上的美好:美 丽的嫦娥,带着白兔飞升来到月宫 的嫦娥,还有吴刚,桂花树,桂花树 下的大白兔……听到嫦娥奔月故事 的动情处,我们齐刷刷地抬头仰望 那轮圆圆的月亮,一边看,一边指指 点点说个不停。桂花树,你看到了 吗? 你呢? 大家,大家都看到了 吗?还有那只大白兔呢?——我想 到了上海舅舅过年带来的大白兔奶

糖,心中有了更甜蜜的回味。"树后 那块白影子就是大白兔。"我说。吴 刚在哪呢?是那个黑黑的影子吗? 小伙伴问。弹棉花老人看着我们 笑,那笑着的细缝眼,我一辈子都亲 切地记得。老人,是个走四方的人, 见多识广,会弹棉花,会说很多故 事,我对古戏有所知晓,多半得自老 人夏夜大石头上乘凉给我们讲的故 事。老人笑眯眯地看着我们:"你们 听到吴刚斫桂花树的声音了吗? 嘭,嘭,嘭……""没听到。""没听 到。""没有听到呢。"桂花树怎就斫 不倒了呢? 吴刚用的是金斧子,还 是银斧子呀? 他为什么要斫倒桂花 树?不斫树不行吗?我们心中有一 大堆的谜团。弹棉花老人听着,看 着我们,眯缝着眼,眼中透着亮亮的 光,不说话。最后,他只说"天上一 轮圆月满。明天八月十六,你们跟 家里人团圆,一起吃月饼吧。"然后

八月十六夜,母亲像往年一样, 为我们准备了月饼。月饼有苏式 的,也有广式的。数量不多,却每人 都能分享得到。我们家吃月饼还是 有仪式的。道地是早早就打扫干净 了,先在道地中央放上我们家特有 的一张一米见方的矮方桌,四围放 上竹椅与矮方凳。姐姐帮着母亲, 在方桌上摆上红枣、葡萄、花生等,

挥着手:"散啦,散啦。"赶我们走。

还放上玻璃杯,母亲拿出了准备好 的月饼,给我们泡上桂花茶。今年 除了常见的苏式、广式月饼外,母亲 还为我们准备了一个盆子一般大的 大月饼。母亲说,这是小舅公特意 给我们准备的,说祝我哥去大队仪 表厂学车工、当工人。我从没见过, 月饼还能做成这么大的一个! 这个 大月饼味道会怎么样呢? 苏式月 饼,皮层酥松,面上的红色字,色泽 红艳漂亮,那份红艳,我记忆了一辈 子。广式月饼,形状可爱,图案精 美,是像母亲平时做粉糕一样用压 模压出来的吧?花纹特别清晰。与 苏式月饼比,广式月饼的造型,让我 特别喜欢,尤其是那表面的焦黄油 亮的光泽,带着甜香。

母亲让我们抬头看月亮。那一 轮圆月,在纯净的深蓝色天空中,"皎 皎"动人。母亲说:"月亮娘娘,在天 上保佑我们天下百姓,家家团圆。她 每个月都陪着我们。今天八月十六, 我们有月饼吃,我们要感谢,要祝 福。"父亲没有说话,他把圆圆的月饼 切成块,我们每人分到两块,一块苏 式的,一块广式的。那个大月饼还没 有动过。我们拿月饼在手上,看着父 亲。父亲说,大家吃,我们才把月饼 送到嘴上。我们在明亮的月光下,吃 着月饼,聊着家事。今年的五仁月 饼,与往年的莲蓉月饼、豆沙月饼、水 果月饼比起来,特别松软,有果仁香; 苏式月饼,松松脆脆的,我连酥皮都 不忍让它掉落到地上。哥哥不知怎 么的,说起了:"天上一轮才捧出,人 间万姓仰头看。"我感觉哥哥说得太 好了,抬头看月亮娘娘,想着"天上一 轮圆月满"。接着,我和弟弟在与哥 哥的聊天中,知道了曹雪芹,知道了 《红楼梦》,知道了那个叫贾雨村的。 月饼很香,很甜。最后,我们一家分 享了那个大月饼。

一轮圆月在天,从那年的那夜

起,皎皎玉轮,就成了我最美好的记 忆,深印在我的脑海。后来读到鲁 迅《故乡》,说到闰土那一段,我就有 特别的亲切感,或许就因了鲁迅见 着的那轮"圆月"。"深蓝的天空中挂 着一轮金黄的圆月,下面是海边的 沙地,都种着一望无际的碧绿的西 瓜,其间有一个十一二岁的少年。" 后来的后来,我高中一毕业,正好遇 上高考恢复,我考上了。当我在古 典文学课上读到苏东坡《水调歌 头》,我被深深触动,"千里共婵娟", 月亮,婵娟,那传统文化有关月亮的 丰富内涵,唤起了我深埋记忆中的 美好生活。圆月照了我的少年,照 了鲁迅、照了闰土,照了苏东坡,圆 月又朗照了古今多少、多少思乡的 人呢? 大地何处无月明? 中秋,天 上一轮圆月,太让我有所期待了。

月光,为县城添一件秋衣(外三首)

八月十六,月光为缑城赋诗着色 月亮距离杜鹃山顶,只有一支炊烟的高度 月光从乌石岩,白峤岭,双幢岩,一路向西 到跃龙山文峰塔,她提了一下裙裾 此刻,晚风吹起秋夜的一角 城南的风景,另起一页

洋溪温顺得像一首诗,行楷的字体 千百年来,在县志里压轴 粼粼波光,是诗歌里灵动的词句 白鱼在水面上翻跳,一上一下 这是宁海老话里最动听的入声

朋友文友诗友,三五成群 来到水边吟诗拜月,月光准时赴约 从山上赶来的秋风 把廊桥的长凳抹了一遍 微信朋友圈和抖音打卡入席

月亮舀一瓢溪水,在徐霞客大道喷洒 路上湿漉漉的,人们提着月饼赶路 脚边的月光,有涉水的声响 古拙的宁海土话碰落桂花,一路芬芳 前一句有香糕香,后一句有糕糯味

月光深入骨髓

农历清扫出一块干净的晒场 月光从天界搭起梯子,拾级而下 一束月光,瓦解尘封在柴门的老风 整个秋天周身通泰

晚风,挽起镶着花边的袖子 推一下葡萄架,摇落落寞 搡一下桂花树, 散落细小的声音 蟋蟀声披一件寒衣,守在老屋的灶间

在城市,月光借着秋风 侧身走过芭蕉叶宽的窄弄堂 提着一篮习俗和礼盒 礼物很难为情,红着脸色 月饼揣着善良的愿望 叩响阊门的门环

在乡村,月光的袖管里 藏着桅子和芭茅的干香 供案上摆放果盘,香烛和一碟秋月 祠堂里的族谱,呈现安详 月光深入骨髓,这榫卯结构的乡愁 千百年来,纹丝不动

酥皮月饼

家乡生产的酥皮月饼,土得掉渣 它的制作工艺,已列入非遗名录 打开包装油纸,像月光撕开秋风 发出抒情的声音

是民俗里的胎记 酥皮月饼平静的表情 感动香烛,感动中秋的情绪 也让祠堂里的牌位动容 月饼的馅料,酝酿着

雕花的月饼模具

离别的泪,团圆的梦 一层糖,一层五仁 乡愁的内伤,被压得严严实实 月饼缄口不说

今夜,月光挨着月光 家人围成一圈 品尝着月饼里的红丝、白丝 聊着世上的红事、白事

供案上,叠着一组酥皮月饼 那小小的,乡愁的胎盘

以菊为栏

秋天的阳光渐渐凉下来 菊花在篱笆发出草黄色的光芒 秋天最容易呈现 家乡的一角衬衣

秋风经过大茅草,轻摇乡愁 微微泛黄的家事和心事 在月光下绽放 有淡淡的草木香

月光下,我写了这么多诗歌 离开老家这么多年 窗外始终有菊花守护 在秋天,有菊花和黄酒就够了

我这一生 总想与菊花为邻 朋友或者野风来访,只以菊为栏 月下庭院,柴门洞开



廊桥赏月

(李江林 摄)

月圆·花正好

林华烨

"年年中秋待月圆,月圆最是相

思时" 时逢中秋,又到了望月思怀的 时节。因着前些天连下了几场秋 雨,天气便开始渐渐凉快了,已凉未 寒时分,煞是舒爽。尤其是临近中 秋的月夜,空气里沁着微凉的风,清 新得像是被洗过,显得天空也静谧 幽远了起来。月朗中天时,院子里 的夜色是最为撩人的,柔和的月光 把带着月饼香甜的夜烘托出一片平

客厅里有一束花。1日报名那 天,同事秋姐姐特意托人送来的,好 大好大的一束。向日葵,白百合,粉 玫瑰,乒乓菊,错落有致地包扎成挺 文艺的模样。

秋姐姐说:祝你在新的学校新的 气象,一切安好。我们会想你的!

这个时候,我才想起,我真的已 经告别了过往,重新将自己置身于一 个新的环境,开始一段新的征程了。

月至中秋,亦恍如人生之仲秋。 从教的二十五年,我戏称之为 "走南闯北创城中"的二十五年。

我出生在宁海的东南隅,在老家 读完小学,中学开始便一直在外求 学,初中三年,中师三年,才十八岁, 脸上还带着稚气时便踏上讲台,成了 手执教鞭的"牧羊人"。十年闯北在 西店,十五年创业于城中。我的教育

生涯,被时光划成了几个片段。

好友说我心中一直怀揣着梦 想,一直行走在追梦路上。我想,知 我莫如友,她是懂我的。我走过了 春的明媚,走过了夏的繁盛,还没来 得及静下来细细回味,转眼间,便与 人生的秋不期而遇了。

那枝头初绽嫩芽的春天多么美 好啊!青春的脸庞带着骄傲的气 息,初生牛犊不怕虎,眼眸里闪烁着 星光,敢在荆棘中去闯出一条路。 西店十年,北漂的十年,从无到有站 稳脚跟的十年。"埋头赶路的时候, 你要记得抬头看天",师父说,"问渠 哪得清如许,为有源头活水来。要 不断地学习,才能成长"。

那炙热爽朗的夏,也让人记忆 深刻。同事的支持,包容与帮助,成 了成长路上一帧帧暖心的画面。遗 惠桥上,有我们明朗的笑颜;遗惠园 里,有我们寻觅的足迹;橲树果中, 有我们丰收的喜悦。一所学校一段 岁月一群朝夕相处可亲可爱的人, 注定被记录在回忆的最深处。

中秋的月皎皎,中秋的风习习。 端详镜中人,眼角有些许悄然 爬上的皱纹,这是岁月流经的印痕, 提醒着人生已处的季节。少年的样 子已渐渐模糊,但是,少年时热爱夏 天的样子,应该还依然记得的吧?

人生短暂,不辜负春的朝气,不 畏惧夏的炎热,岁至人生之秋,又怎 能辜负金秋的璀璨呢?

中秋,候一场月圆

中国人眼里的中秋,永远是跨 越时空的浪漫存在。提及中秋之 夜,往往最令人深为触动的,还是那 一轮高悬寂静长空的皎皎明月。

自古以来,它不仅是李白笔墨 毫尖的瑶台飞镜,苏轼吟哦咏诵的 千里婵娟,更是人们寄托情感的心 灵驿站。

就是这样一轮光洁如新的圆月, 却见证过太多宿命般轮番上演的离 合悲欢。每一个不尽相同的故事里, 只有月亮是那位从未缺席的助演。

丝绸般顺滑的月光如银霜清贵 冷艳,遥看世间万载沧海作桑田。 一颗向往诗情画境的心,最不忍辜 负的仍属花好月圆时的胜景难再。 此间既有两心相悦的眷侣璧人,亦 有情深缘浅的苦命鸳鸯;还有离愁 萦怀的羁旅倦客,以及安享天伦的 阖家老少,全部不约而同沐浴在满 月柔美的光辉之下,用灵魂体会专 属他们的人生况味。

或甜胜初恋,或满腹辛酸,或噙 苦沁涩,或甘美如蜜……总之月亮 就一直理性地挂在天际,默然平和 地目睹这一切地发生,无力改变同 时也不愿介入,只在某个恰当时刻 成为烘托当事人心情氛围的道具。

而今又是一年,时至中秋佳 节,习惯了快节奏生活的我们,一直 被欲望和攀比裹挟着前进,固执地

不愿停下远行的脚步。或许早已忘 却该如何回溯时光本源,在看似很 冰冷的钢筋丛林里寻获人和人之间 珍贵如初的自然心温。

卸下思想上的重负,及时地为 心灵放个假。宽恕自己有限的平庸 天资,努力践行无愧天地的做人准 则,在平凡生活里感受到生命之伟 大。相信每个人都拥有热爱自由的 本能,即便不能摆脱来自学业、工作 或家庭的重重束缚,也能让性灵重 获新生!

此刻,我小心翼翼地拿起捧在 手心里的精致月饼,像欣赏艺术品 般左右端详,突然发觉,这就是风靡 万世的舌尖上的圆月。

如果说中秋是古老中华文明的 支点,那么巧运匠心智慧的月饼里 就饱含了先祖美丽的想象。掰下一 小块广式月饼慢慢放入口中,舌尖 荡漾的绵密细腻彻底征服了刁钻苛 刻的味蕾,化不开的浓郁口感将周 身甜蜜环绕,驱散心头淤积已久的 阴霾,奔涌成为心底的回甘!

中秋了,无论身处何地,是游子 或者归人,都请摒弃掉头脑中多余 的杂念,静候一轮圆月从辽远的地 方悠缓升起,渐渐地揭开你和我都 心照不宣的幸福密码——静一点, 轻一点,慢一点,多以温柔对待这个 并不完美但依然值得所有人全力以 赴的世界! 忽而一瞬天心月圆,我 与自然共同呼吸……

奔月(外三首)

推开秋的门楣,风依然热情洋溢 紫薇刚刚收起晾干的心事 桂枝蠢蠢欲动,早已芳香暗涌 一些瓜果在迫不及待 铆足了劲地递送孕育已久的甜蜜

一阵紧似一阵的日子在指尖掐出了印痕 一只只流浪的蚂蚁开始交头接耳 一滴晨露落在西山的霞光里,噌的 捧出一弯新月 喂以歌谣,喂以诗篇 喂以游子风尘仆仆的脊梁,和揣在 手心里的牵肠挂肚

艳阳携手惊雷,以响亮的号角 催醒了饱满的舞姿 左手握在右手时,元宵的满月 含情脉脉的 躺进中秋的银盘

风,以足够的热情 为这个季节涂抹色彩 等待一个比七夕更浪漫的氛围

雨,在久违的锣鼓中 溜进梦的港湾 偷窥两只斑鸠深情的对白

云,带来爽朗的蔚蓝 给每一对字符 注入丰盛的酒香和圆满

我,牵着季节的裙摆 款款行走在秋天 歌咏一轮比满月更皎洁的婉转

你,在一棵桂花树下 双手合十 祈愿我们风调雨顺云开日出的明天

赏月

这个缺雨的季节 让无数心情的叶子打了卷边

虽然是来迟了 但好歹赶在满月之前

朗润了山林,滋养了蔬果 那一轮皎洁在云层背后露出了 相思的山径

脾气火爆的夏 烤红过她的诗章,炸裂过她的归途

一缕悠长悠长的喘息 自水中捞出一握湿漉漉的浑圆

打了个寒噤 一件单衫拉近了一双并肩的身影

过节了呢 二十三年前的中秋对二十三年 后的圆满说

椭圆

不说爱很久了 这个饱满的季节,过于丰盛 不说一句爱似乎不应景 那么

请允许我 用日渐枯瘦的句子 递上一声羞涩进果实里的

也许在你听来轻如空中略过的 亦或是入秋淅沥沥的雨滴 不够分量,亦不够经典,不够

谁能抵御寒意入侵的日子,裹紧 自己 掏出这一微小暖 已用光了我所有的

力气

你看,这一枚椭圆渐圆的圆 至今握紧在我的手心 上面有我的体温,你的